

厉行节约、反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。习近平总书记指出:“党和政府带头过紧日子,目的是为老百姓过好日子,这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”近日,在深入贯彻中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际,党中央对《党政机关厉行节约反对浪费条例》作了修订,进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓。各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度,认真抓好新修订《条例》的学习宣传贯彻,以制度的刚性约束力坚决遏制和根治铺张浪费的作风之弊、行为之垢。要不断筑牢反浪费的制度堤坝。2013年,为推动中央八项规定精神深入贯彻落实,党中央制定出台《条例》,并推动逐步形成了以《条例》为主干、由各方面专门配套规章制度共同构成的反浪费制度体系,有效遏制了“车轮上的腐败”、“舌尖上的浪费”、“会所里的歪风”等作风突出问题。同时要清醒看到,尽管党中央三令五申,个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象仍然时有发生,一些党员干部顶风违纪、隐形变异的“四风”问题仍然屡禁不止。这次《条例》修订,坚持目标导向和问题导向相结合,与时俱进完善经费管理、国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定,强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实,进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓,对于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化纠治“四风”具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度,认真抓好《条例》的学习宣传贯彻,推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神,坚决落实《条例》各项规定,扎实推进节约型机关建设,在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文如下。

## 党政机关厉行节约反对浪费条例

(2013年10月29日中共中央政治局会议审议批准 2013年11月18日中共中央、国务院发布 2025年5月2日中共中央批准 2025年5月2日中共中央、国务院发布)

### 第一章 总则

第一条 为了进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风,推进党政机关厉行节约反对浪费,建设节约型机关,

根据《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》,制定本条例。

第二条 本条例适用于党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关,以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位。

第三条 本条例所称浪费,是指党政机关及其工作人员违反规定进行不必要的公务活动,或者在履行公务中超出规定范围、标准和要求,不当使用公共资金、资产和资源,给国家和社会造成损失的行为。

第四条 党政机关厉行节约反对浪费,应当深入贯彻中央八项规定精神,遵循下列原则:坚持从严从简,带头过紧日子,勤俭办一切事业,降低公务活动成本,腾出更多资金用于发展所需、民生所盼;坚持依法依规,遵守党内法规和国家法律法规的相关规定,严格按照制度办事;坚持提质增效,科学统筹财政资源,严格控制经费支出,加强厉行节约绩效考评;坚持实事求是,从实际出发安排公务活动,取消不必要的公务活动,保证正常公务活动;坚持公开透明,除涉及国家秘密事项外,公务活动中的公共资金、资产和资源使用等情况应当按照规定予以公开,接受各方面监督;坚持深化改革,通过改革创新破解体制机制障碍,建立健全厉行节约反对浪费长效机制。

第五条 中央办公厅、国务院办公厅负责统筹协调、指导检查全国党政机关厉行节约反对浪费工作,有关协调联络机制承办具体事务。地方各级党委和政府办公厅(室)负责指导检查本地区党政机关厉行节约反对浪费工作。

各级纪检监察机关和组织人事、宣传、外事、发展改革、财政、审计、机关事务管理等部门根据职责分工,依规依法履行对厉行节约反对浪费相关工作的管理、监督等职责。

第六条 各级党委和政府应当加强对厉行节约反对浪费工作的组织领导。党政机关领导班子主要负责人对本地区、本部门、本单位的厉行节约反对浪费工作负总责,其

他成员根据工作分工,对职责范围内的厉行节约反对浪费工作负主要领导责任。

第七条 各级领导机关和领导干部必须树立正确政绩观,坚持以身作则、以上率下,严禁搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”,防止重大决策失误造成严重浪费,坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。

### 第二章 经费管理

第八条 党政机关应当加强预算编制管理,按照加强财政资源和预算统筹的要求,将各项收入和支出全部纳入预算。

党政机关取得的行政事业性收费收入、政府性基金收入、罚没收入、国有资产(资产)有偿使用收入等非税收入,必须按照规定及时足额上缴国库,严禁以任何形式隐瞒、截留、挤占、挪用、坐支、拖欠或者私分,严禁转移到机关所属工会、培训中心、服务中心等单位账户使用。

第九条 强化预算刚性约束,党政机关应当遵循先有预算、后有支出的原则,严格执行预算,严禁超预算或者无预算安排支出,严禁虚列支出、转移或者套取财政资金,严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。

严格控制国内差旅费、因公临时出国(境)费、公务接待费、公务用车购置及运行费、会议费、培训费等支出。年度预算执行中不予追加,因特殊需要确需追加的,严格按照规定程序报批。

健全预算执行全过程动态监控机制,完善预算绩效管理体系,增强预算执行的严肃性,提高预算执行的准确率,防止年底突击花钱等现象发生。

(下转第6版)

本报讯(记者 殷雪莺、丁洁)锦时五月,“绣”色满城。5月18日上午,太原市第十三届运动会在万柏林体育场开幕,2025太原市全民健身主题同步启动。省委常委、市委书记韦韬出席并宣布开幕,市委副书记、市长范兆森致辞。省体育局局长赵雁峰,市领导周计伟、杨继丞、蔡江泽、何爱萍、薛维柱、李颖,山西转型综改示范区管委会副主任张效生出席。

近年来,我市深入学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述,认真落实党中央及省委部署要求,大力建设体育基础设施,广泛开展全民健身运动,努力办好特色品牌赛事,不断提升竞技体育水平,体育事业发展呈现新气象,体育强市建设取得新进展。上午9时,开幕式在舞蹈《锦绣山河》的律动中拉开帷幕,中华人民共和国国旗、太原市第十三届运动会会旗缓缓进入赛场,各代表队运动员、教练员在执旗手的引导下阔步入场。入场式毕,全场起立,高唱中华人民共和国国歌,鲜艳的五星红旗冉冉升起,迎风飘扬。随后,韦韬宣布太原市第十三届运动会开幕,体育场响起热烈掌声和欢呼声。

范兆森在致辞中代表市委、市政府向全体运动员、教练员、裁判员和全市体育工作者表示亲切问候,向关心支持太原体育事业的各界人士表示衷心感谢。他指出,全市上下要以此次运动会为契机,持续深化体育改革创新,加快推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展,进一步凝聚力量,鼓舞士气,激发斗志,把体育精神融入到经济社会高质量发展各项事业中,奋力谱写中国式现代化太原篇章。

本届市运会以“相约锦绣太原 共享激情市运”为主题,共有县(市、区)组、机关组、企业组、青少年组、老年组、社会组和残疾人组等7个组别,设置竞赛类、展演类、潮流类等体育项目合计157个小项,是我市历史上设置项目最全、覆盖最广、群众参与最多的一次综合性运动会。

韦韬宣布开幕 范兆森致辞

太原市第十三届运动会开幕



5月18日,太原武宿国际机场空港配套工程项目道路工程有序推进中。项目建设完成后,出入机场的道路将更加畅通,并进一步优化太原和晋中两地的互通互联。

牛利敏 摄

### 小店区

5月15日,小店区召开会议,听取一季度生态环境保护工作情况,审议《空气质量专项帮扶提升行动方案(送审稿)》,坚决扛起“党政同责、一岗双责”政治责任,聚焦大气污染防治、水环境治理等重点领域,推动生态环境质量持续向好。

### 迎泽区

近日,迎泽区委负责人带队到水峪回迁项目连接道路施工现场、桥东街道双一社区嵌入式服务综合体建设项目建设现场、区零工市场和区公共就业服务中心等地,调研道路施工、社区建设、就业服务等民生工作,打造经得起检验的民生工程、民心工程。

### 杏花岭区

5月15日,杏花岭区委负责人主持召开党建重点工作专题会议,深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,贯彻落实全国、全省、全市组织部长会议及全市党建重点工作专题会议精神部署要求,安排下一步全区党建工作重点任务。

(下转第3版)

建设国家区域中心城市  
再现“锦绣太原城”盛景

### 机器轰鸣 奋战当“夏”

## 综改区项目建设火热推进

入夏以来,山西转型综改示范区多个重点项目火热推进,施工现场机器轰鸣、塔吊林立,工人师傅奋战一线,挥汗如雨,各项目部精心组织、科学施工,处处展现出蓬勃生机与强大活力。

### 文源学校 建设加速

教育项目是民生福祉的体现。文源学校建设工程作为潇河新兴产业园区的重要配套项目,正以奋进的姿态加速推进,施工现场机轰鸣,运输车辆往来穿梭,工人们忙碌的身影交织成一幅奋进的画卷。该项目占地101.56亩,总建筑面积达61827.9平方米,涵盖综合楼、教学楼、体育中心、餐厅、学生宿舍等单体。目前,小学、宿舍楼等多个单体预制管桩施工完成,初中教学楼桩芯施工也已就绪,桩基整体进度达80%。

文源学校建设工程的推进,是综改示范区对教育事业的高度重视和对人才的关怀。项目建成后,将为太重等入驻企业员工子女及周边居民提供优质教育资源,消除人才落户后顾之忧。通过高质量的教育配套,示范区

将强化“以教促产”发展动能,为人才集聚、产业升级筑牢根基,为区域高质量发展注入持久动力。这不仅是对教育事业的投入,更是对区域未来的长远布局,为示范区吸引和留住人才提供了坚实保障。现场施工技术人员介绍,自项目启动以来,项目部倒排工期、挂图作战,11个单体建筑同步推进,预计在5月底进行地基开挖。

### 阳光三级 厂房内装

从教育配套的稳步推进,到产业发展的蓬勃动力,综改示范区的项目建设处处彰显着高质量发展的活力与智慧。在唐槐电子与装备制造园区,阳光三极智能煤矿感知装备产业化项目建设正酣。4栋厂房进入内部安装阶段,工人们对机械设备、电气线路、管道等进行精准安装,冲刺8月底竣工。该项目总规划建筑面积约2.88万平方米,拟建设5栋丙类厂房、1栋研发楼和1座大门建筑。项目建成投产后主要终端产品为矿用数据采集智能分站、矿用数据融合智能分站、矿用智能传感器、矿用交换机、隔爆类电源、5G系统万兆环网交换机等。

(下转第3版)

央媒  
看太原

## 中新网“解密” 太原文保新思路

本报讯 5月15日,中新网以《千年古迹获新生 解密太原文保新思路》为题,通过晋祠文物修复实现“修旧如旧”,数字化让天龙山石窟“走出去”、双塔寺构建文物保护体系等实例,全面解构近年来太原市在文物保护方面的思路和探索。

报道称,近年来,晋祠博物馆开展水镜台保护修缮工程,针对彩绘颜料层起甲、龟裂、表面污染等病害,决定采用渗透加固技术稳定受损部位,在阶段性防护中以定制软质材料包裹彩绘构件同步修缮屋面结构,最终运用显微分层修复技术,对颜料层进行精细化处理。在此过程中,“最小干预、最大存真”理念贯穿始终,既避免重新描绘覆盖历史痕迹,又通过数字化建档与三维扫描技术完整留存材料特性、工艺细节及历史信息。

作为国家文物局文物建筑预防性保护项目在山西的唯一试点单位,晋祠注重对以圣母殿为代表的宋元以来的文物建筑预防性保护工作,创新构建“监测预警+风险评估+日常维护”三位一体的预防性保护体系,通过日常、定期、专项三种巡查方式,实现最小干预的原则下对晋祠文物建筑进行动态养护,逐渐探索出一条文物建筑预防性保护的可行性路径。

据介绍,2015年至2017年,天龙山石窟博物馆组织实施天龙山石窟加固保护工程。通过裂隙灌浆、锚杆加固、微碎岩嵌补砌筑等手段,有效消除了石窟赋存岩体的安全隐患,提升了岩体的整体稳定性。2018年至2020年,实施天龙山景区提质工程,完成文物修缮及保护利用、游客中心、道路交通、水电通信、山体加固绿化及环境综合整治工程。此后,针对天龙山石窟东西峰中下部岩体存在的裂隙、风化凹腔、破碎带等岩体病害进行治理。

天龙山石窟博物馆利用三维激光扫描、倾斜摄影、近景摄影测量等快速无接触的数字化勘测手段,对天龙山石窟及其附属文物实施多维度空间信息的数据采集、数据处理、数字分析,建立一套包含石窟和造像的结构、空间关系、材质、纹理及多种分析结果的数字化信息数据,使石窟造像以数字形态保存并永久延续。

关于双塔博物馆,报道介绍,该馆近年来先后开展双塔寺环境综合整治工程、基础设施维修改造工程、永祚寺安全防范工程、双塔寺大殿抢险工程、永祚寺宝贤堂集古法帖碑廊改造工程、永祚寺修缮项目。对馆藏金属文物进行筛查,对急需保护修复的金属文物开展清洗、除锈、矫形、补配、粘接、做旧、缓蚀、封护等,消除文物病害、减缓老化速度、延长文物寿命,达到博物馆陈列展示、保存、研究的要求,体现其应有价值。

(李晓并)